

ПРОЕКТ ИСТОРИЧЕСКИХ БАННЕРОВ В КАРСУНЕ „Чапанное восстание 1919 года“





Указ Президента

Российской Федерации
от 18 июня 1996 г. № 931

«О крестьянских восстаниях 1918–1922 гг.».

«В целях восстановления исторической справедливости, законных прав граждан России, репрессированных в связи с обвинением в участии в крестьянских восстаниях 1918–1920 годов, и в соответствии с выводами комиссии при Президенте Российской Федерации по реабилитации жертв политических репрессий, постановляю:

....1. Осудить политические репрессии в отношении крестьян – участников восстаний 1918–1922 годов;

....2. Признать нарушением основных прав человека и гражданина репрессии в отношении участников крестьянских восстаний 1918–1920 годов;

....3. Установить, что крестьяне – участники восстаний 1918–1922 годов – не могут быть признаны участниками бандформирований в трактовке пункта «в» статьи 4 Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий»;

4. Признать детей, подвергшихся репрессиям за участие их родителей в крестьянских восстаниях 1918–1922 годов, подлежащим реабилитации».

Президент Российской Федерации
Б.Н. Ельцин

Москва, Кремль, 18 июня 1996 г. № 931

Крестьянские восстания 1918–1922 гг.

Великая российская революция, вспыхнувшая в феврале 1917 г., вылилась в лихолетье Гражданской войны.

На местное население обрушился террор «красных» и «белых»: принудительная мобилизация в армию, конфискация продовольствия, реквизиция имущества, аресты и расстрелы. Социальные противоречия достигли апогея и

вылились в массовые протестные движения многомиллионной крестьянской России, отстаивающей право на землю и жизнь.

В 1918–1922 гг. крестьянские восстания охватили Дон и Кубань, Украину и Белоруссию; прокатились по Поволжью, Черноземью, Уралу, Западной Сибири, Карелии и Средней Азии.

Российское крестьянство

В дореволюционной России крестьянство было самым многочисленным сословием. К 1913 г. насчитывалось 103 млн 200 тыс. крестьян (80,2% всего населения). В Симбирской губернии проживало около 1,5 млн. крестьян (более 90%).

Бедные крестьяне жили за счёт продажи своего труда. Средняки использовали труд только членов своей семьи. Богатые активно

привлекали батраков. К 1917 г. в России насчитывалось 48% бедняцких хозяйств, обладавших посевной площадью в среднем от 2,3 до 4,4 га.

Из 15,5 млн крестьянских дворов крестьяне-общинники составляли 6,3 млн (около 40%). Во время революции эти крестьяне стали движущей силой уравнительного передела помещичьей земли. Земля была для них необходимым условием жизни и общим достоянием.



Причины Чапанного восстания

Крестьянство не приняло новую аграрную политику советской власти.

Главной бедой для крестьян стала «продовольственная развёрстка» (изъятие хлеба по твёрдым закупочным ценам).

Крестьяне считали её откровенным грабёжом, поставившим людей на грань между голодным существованием и голодной смертью.

В губернию для реквизиции хлеба были направлены 33 продотряда. К февралю 1919 г. у крестьян было изъято свыше 3 млн пудов хлеба.

Лозунг «Долой продразвёрстку!» получил горячую поддержку местного населения. В отчётах чекистов отмечалось, что в числе восставших в подавляющем большинстве были середняки.

Чапанка. Начало...

Чапанка – одно из самых масштабных крестьянских восстаний против большевиков в годы Гражданской войны. В нём участвовало до 150 тыс. человек.

Оно началось 3 марта 1919 г. в с. Новодевичье Сенгилеевского уезда Симбирской губернии (ныне Шигонский район Самарской области). Командиром повстанцев стал крестьянин из с. Ягодное, участник Первой мировой войны,

бывший поручик царской армии А. Долинин.

К середине марта восстание распространилось по территории Карсунского, Сенгилеевского, Сызранского и Ардатовского уездов Симбирской губернии, а также Мелекёсского (Ставропольского) уезда Самарской губернии.

На охваченной восстанием территории в деревнях и селах были распущены комитеты бедноты, а большевики изгнаны из местных Советов.

Чапанка. Ход событий...

7 марта 1919 г. восставшие взяли без боя Ставрополь (г. Тольятти с 1964 г.). Местный Совет изгнал большевиков и выбрал председателем Алексея Долинина.

8 марта 1919 г. «Известия Ставропольского исполкома» опубликовали декрет о замене продразвёрстки продналогом. После этого восстание перекинулось на левобережную часть Волги.

В ночь с 10 на 11 марта 1919 г. восстал 175-ый полк Красной армии в Самаре. Так в тылу Восточного фронта возник крупный очаг сопротивления большевикам.

В спешном порядке в Симбирске был сформирован губернский военно-революционный штаб большевиков. В ночь с 13 на 14 марта 1919 г. части РККА взяли Ставрополь и Новодевичье.

Окончательно сопротивление крестьян было сломлено к 27 марта 1919 г.



Чапанка в Карсунском уезде

В Карсунском уезде восстание вспыхнуло 15 марта 1919 г. Оно охватило селения Каргинской, Старо-Зиновьевской и Беклемишевской волостей.

Карсун был объявлен на осадном положении. Центр восстания сосредоточился в с. Соплёвке (ныне с. Красный бор Вешкаймского р-на). В с. Поповка (ныне с. Поповка Майнского р-на) был создан штаб. Его возглавил учитель, бывший прапорщик Гордеев.

Мятежники 16 марта 1919 г. перерезали железную дорогу у станции Вешкайма и двинулись на Новодевичье Карсун.

Последнее крупное сражение произошло 18 марта 1919 г.: крестьяне, вооружённые вилами, топорами, ружьями попытались захватить уездный город. К вечеру из-за пурги бои в городе затихли. На следующий день восставшие были выбиты из Карсуна большевистскими отрядами, подошедшими из Симбирска и Алатыря.

Они ходили в чапанах...

Чапан или чепан (ещё одно из названий — азям или озям) — кафтан, халатообразная тёплая одежда без застёжек с огромным отложным воротником.



Само слово пришло из средневековых языков тюркской группы.

Некоторые чапаны застёгивались у ворота на одну пуговицу. Зимой чапаны надевали на шубу, полушубок, а иногда и на тулуп.

Шили чапаны из очень плотного и толстого домотканного сукна, выкрашенного в тёмно-коричневый цвет, на холщовой подкладке.

Цена крестьянской войны

Чапанка стала серьёзным испытанием для большевиков. 6 апреля 1919 г. Л.Д. Троцкий, выступая в Самаре, подчеркнул, что «восстание крестьян в Поволжье — это грозное предостережение для нас».

13 марта 1919 г. был издан приказ «О пленных кулаках», который требовал «лиц, принимавших активное участие в восстании, в плен не брать, а расстреливать на месте».

Точная численность жертв Чапанки неизвестна. По данным сотрудников карательных органов советской власти, в ходе восстания было убито от 1600 до 5000 человек.

Арестованных по подозрению в участии в мятеже свозили в места концентрационного заключения в Сызрани. Участники Чапанки были объявлены кулацкими мятежниками, а члены их семей — врагами народа.



Братская могила защитников советской власти в Карсуне

В марте 1919 г., после Чапанного восстания, погибшие коммунисты со всего уезда были захоронены в братской могиле в центре Карсуна.

Был установлен 10-метровый обелиск с мемориальной доской: «Здесь похоронены 64 активных борца за Советскую власть, погибших в борьбе с контрреволюционным кулацким «Чапанным» восстанием».

Среди погибших был председатель Карсунского уездного комитета РКП(б) С.Л. Репинский, чьим именем названа одна из улиц Карсуна.



Итоги и последствия. Голод в губернии

К 1919 г. крестьянская экономика балансировала на грани выживания даже в таких хлеботородных губерниях как Симбирская и Самарская. Именно борьба за хлеб, а значит за жизнь, объясняет ожесточённость Чапанного восстания.

Первая мировая и Гражданская войны окончательно разрушили традиционное хозяйство. В 1919 г. крестьяне восстали перед угрозой голода и смерти.

После преподанного в 1920 г. большевиками «урока», обескровленное село не нашло в себе сил противостоять реквизициям.

Результат – страшный голод 1921-1922 гг., когда хлеб заменяли ореховые серёжки, кора, листья, корни камыша. Доходило до людоедства. Десятки тысяч людей устремились за пределы уезда в поисках «хлебных» мест. По самым минимальным оценкам голод в Поволжье унёс около 5 млн жизней.



Чапанка. Выдержки из документов

Выписка из телеграммы зав. политотделом Восточного фронта Г.И. Теодоровича и члена РВС фронта С.И. Гусева о причинах восстания

17 марта 1919 г.

«Безобразия, которые происходили в Симбирской губернии, превосходят всякую меру. При взимании налога употреблялись пытки вроде обливания людей водой и замораживания.

Губернские организации смотрели на это сквозь пальцы. При реквизиции скота отнимали и последних кур.

В нашем распоряжении есть теперь уже обширный материал о Сенгилеевском уезде, где председатель уездного комитета партии участвовал, будучи членом ЧК, в десятках избиений арестованных и дележе конфискованных вещей и прочее.

Партийная организация была тёплой компанией грабителей, разбойников, белогвардейцев».



